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二十一世纪的高效新能源——可燃“冰”
河北省宣化县第一中学　栾春武   邮编  075131
联系电话：15931311290    QQ：274799672    E-mail： luancunwu@126.com

可燃“冰”是一种沉积于海底的独特的新能源，在海底由于水温低，压力大，海洋生物和微生物的死亡，尸体沉入海底，在无氧环境下，经过厌氧菌分解，生成甲烷等可燃性气体，然后钻入海底疏松的沉积岩，与水结合成可燃“冰”。年复一年，在海底形成了绵延数万里的可燃“冰”矿藏，这种称为水合甲烷的物质大量沉积在大陆架的边缘，而且在这个压力巨大又寒冷的地方存在了数万年，初步证据表明这些物质的含量也许超过了煤、石油、天然气的总和。这种晶体可以用火柴点燃，像蜡烛一样燃烧。科学家断言：可燃“冰”储量大、含量高，这种可燃“冰”必将是21世纪的高效新能源，它必将要伴随于我们的生活。
现已探明，我国南海海底有巨大的可燃“冰”带，其总量已超过蕴藏在我国内陆地下天然气的一半，是外观像冰的甲烷水合物。如果我们把它从海底取出，它将熔化并放出甲烷气体。因为该晶体是甲烷分子与水分子由有限数目的原子通过共价键结合成的小分子，而且这些分子之间是较弱的分子间作用力，所以可燃“冰”的熔、沸点较低，易熔化、汽化。
一、例题分析

例题：已知在标况下，1 m3可燃“冰”能释放出164 m3的甲烷气体，假设可燃“冰”的密度与水的密度相同，试估算可燃“冰”中水与甲烷的分子数之比。
解析：n(CH4) ＝ 164 m3÷22.4 m3/kmol ＝ 7.32 kmol   由于假设可燃“冰”的密度与水的密度相同因此有：  EQ \f(1m3×1000kg·m－3－7.32k mol×16g·mol－1,18g·mol－1): 7.32kmol ＝ 6.7 : 1
由于可燃“冰”沉入海底，密度会大于水，又因为甲烷的密度肯定比水小，实际上合理的答案应该是 n(CH4) : n(H2O) ＞ 6.7 : 1  理论组成为8CH4·46H2O。
答案：可燃“冰”中水与甲烷的分子数之比为8CH4 : 46H2O

二、跟踪练习

1．第28届国际地质大会提供的资料显示，海底有大量的天然气水合物，可满足人类100年的能源需要。天然气水合物是一种晶体，晶体中平均每46个水分子构建成8个笼，每个笼可容纳1个CH4分子或1个游离的H2O分子。
根据上述信息，完成下列两题：
（1）关于天然气水合物中两种分子的描述正确的是：
A．两种都是极性分子                    B．两种都是非极性分子 

C．CH4是极性分子，H2O是非极性分子    D．H2O是极性分子，CH4是非极性分子
解析：由水分子和甲烷分子的结构可判断，H2O是极性分子，CH4是非极性分子。
答案：D。
（2）若晶体中每8个笼只有6个容纳了CH4分子，另外2个笼被游离的水H2O分子填充，那么天然气水合物的平均组成可表示为：
   A．CH4·14H2O    B．CH4·8H2O    C．CH4·7 EQ \f(2,3)H2O    D．CH4·6H2O 

解析：由题给信息可求得n(CH4) : n(H2O) ＝ 1 : 8，所以平均组成为CH4·8H2O。
答案：B。
2．（2014年高考江苏卷第1题）水是生命之源，2014年我国科学家首次拍摄到水分子团簇的空间取向图像，模型如图。下列关于水的说法正确的是
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A．水是弱电解质                     B．可燃冰是可以燃烧的水
C．氢氧两种元素只能组成水           D．0℃时冰的密度比液态水的密度大
解析：水部分电离属于弱电解质，A正确；可燃冰不是水，是甲烷和水组成的水合物，B错误；氢氧两种元素也能组成双氧水，C错误；0℃时冰的密度比液态水的密度小，D错误。
答案：A

点评：该题考查水的知识，涉及水的组成，物理性质和化学性质及可燃冰的知识，难度较小，属常识性记忆内容。
3．（2014年高考天津卷第3题）运用相关化学知识进行判断，下列结论错误的是
A．某吸热反应能自发进行，因此该反应是熵增反应
B．NH4F水溶液中含有HF，因此NH4F溶液不能存放于玻璃试剂瓶中
C．可燃冰主要甲烷与水在低温高压下形成的水合物晶体，因此可存在于海底
D．增大反应物浓度可加快反应速率，因此用浓硫酸与铁反应能增大生成H2的速率
解析：反应能自发进行，△H－T·△S＜0，该反应是吸热反应，△H＞0，则△S＞0，故A正确；NH4F水解生成HF，HF可与玻璃中的成分SiO2反应，因此NH4F溶液不能存放于试剂瓶中，B正确；海底为低温高压环境，所以可燃冰可存在于海底，C正确；铁在浓硫酸中可发生钝化，D错。
答案：D

点评：考查吉布斯自由能以及反应自发性的判据，氢氟酸腐蚀玻璃等物质的性质与应用，考查影响反应速率的因素，要求我们平时要培养学生用所学的知识进行科学的分析。得出正确的结论。
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